

# DOBROGEA JURNĂ

ABONAMENTE:

Pe un an  
Pentru preșii și învățători

Anunțuri și Reclame după

Organ săptămânal al tinerimei dobrogene

DIRECTOR ȘI PROPRIETAR

CONST. N. SARRY

Redacția și Administrația str. Dobrobaniilor 17

## Intrunirea de Duminică

La seria noastră de articole, cu privire la regimul excepțional din Dobrogea, permite-mi-se să deschidem astăzi o mică paranteză, provocată de întrunirea publică ce a avut loc Duminică, 29 Octombrie, și la care s-a discutat chestiunea care forma subiectul micului nostru studiu, chestiunea drepturilor politice. Asistența a fost numeroasă. Lumea aleargă de obicei la spectacolele gratuite, mai ales li dau prilej ca să simtă atmosfera îmbărsită cu de mirudenit, din cauză de orașul...

No vom opri de o dată la cuvântările d-lor Bănescu și Racowsky și apoi vom trece la punctul care a format preocuparea de căpetenie a tuturor oratorilor dela acea întrunire.

Cel d'întii a căutat să ne dea un rezumat succint al desbatărilor ce au urmat în comisiunea, rinduită de actualul guvern pentru studiarea chestiunii dobrogene și din care a făcut și d-asa parte. D. Bănescu a ținut să ne spună, că acea comisiune a separat dela început chestiunea propriu zisă a drepturilor, de aceea a proprietății rurale, de oare-ce—spuse d-sa—o chestiune ca aceasta, care, timp de 28 ani, a fost, zi cu zi, din ce în ce mai inclecată și mai complicată, nu putea fi elucidată, de o comisiune, care în două-trei luni trebuia să-și depună raportul.

Toată aceasta am susținut-o și noi, cu multă vreme înainte, și, evident, de aceea nu puteam să scotim de serioasă toată aleătură cu comisiunea în chestiune. E cert și în afară de ori ce discuție, că rezolvirea chestiunii drepturilor politice este strins și nedespărțit legată de aceea a proprietății, și o o copilarie să se vorbească de abolirea regimului excepțional, cît timp nu va fi limpezită chestiunea proprietății—*aceea care va forma baza colegiilor electorale*.

Cu alte cuvinte,—de astă dată întemeiați pe declarațiunea solemnă a însuși raportorului acelei comisiuni—putem conchide, că lucrările adunării, întocmită de actualul guvern ca să sporească ochii lumii, se reduce la un formidabil zero, plătit însă, ca de obicei, cu tot așa de rotunde și umflăte diurne.

Dar, d. Bănescu, în argumentația d-sale, a căutat un moment să apropie Dobrogea de

a... Ne-a dovedit și cu această ocaziune, că cunoaște de origină—aceea țară ne-născută, roasă de șnapani și de inșii—mai bine de cît țara sa de adopțiune, Dobrogea!

Al doilea orator, tot pe atit de norocos ca primarul Constantin, a fost, fără îndoială, cunoscutul d-r C. Stanciof zis și Racowsky

El a făcut digreziuni, care se făceau cu mult dola subiectivității, pentru care fu convocată întrunirea, d. Koi-președintele adunării, după ce a fost chemat de două ori pe ordine, în cele din urmă, să-și ia cuvîntul.

D. Racowsky ar face bine să învețe mai întii limba românească, pentru ca să nu riște și pe viitor asemenea rușinii!

Punctul principal însă, în jurul căruia s-au învîrtit toți oratorii, a fost următorul: Locuitorii din Dobrogea ar avea de îndurat o mulțime de neajunsuri, de pe urma regimului excepțional.

În special, s'a invocat de către doi oratori, ca exemplu, suptaxa de 50 lei pe vagonul de cereale, care n'ar fi fost impusă—spun ei—dacă am fi avut reprezentanți în Parlament, cari să se fi împotrivit

Nesăbuința comisă de către actualul guvern, cu această taxă ilegală, e mai prejos de ori-ce critică; lovitură ce s-a dat comerțului local, prin această măsură arbitrară, au resimțit-o în deajuns toți Constantinii; așa că oratorii dela întrunirea de Duminică n'au făcut, de cît să dea expresiune unei nemulțumiri și a unei dureri generale, care frămîntă orașul

Nu e mai puțin adevărat însă, că dacă în locul mameluicilor,—afară de două excepțiuni—care formează actualele noastre consilii, județean și comunal, s'ar fi găsit oameni cu demnitate și conștiință de drepturile și de datoriile lor; dacă aceste două reprezentanțe, zicem, ca o protestare contra atingerii ce se da intereselor acelor pe cari-i reprezentau, și-ar fi prezentat demisiunile, credeți, că s'ar fi găsit nu guvern, care să fi îndrăznit să mai mențină acea taxă ilegală?

Și dacă, oameni buni, selecțiunea e așa de mică, în cît cel cît-va oameni de treabă și pătrunși de sentimentul datoriei, cîți îi avem în orașul nostru, sînd de o parte, tot ce rămîne e o turmă de imbecili și lipsiți



## BĂNESCU LA... MAMAIA!

*Deși eu ochinul  
Și imbecilități noi cu ochii  
Pentru a construi castele*

La Mamaia!

*Constanța e praf și gură  
Iac o gură e gură  
Dar în a sărăcie nu se vede*

La Mamaia!

*Deși eu ochinul  
Și imbecilități noi cu ochii  
Pentru a construi castele*

La Mamaia!

*Și acum, d-șii sunteți borb  
Și întinse sunt toate  
Este timpul să-i trimitem*

La Mamaia!

III

*Și acum, d-șii sunteți borb  
Și întinse sunt toate  
Este timpul să-i trimitem*

La Mamaia!

*Și acum, d-șii sunteți borb  
Și întinse sunt toate  
Este timpul să-i trimitem*

La Mamaia!

Sarogla

de demnitate—jucărie în mîna reprezentanților guvernului din localitate; dacă nu avem între noi două rinduri de bărbați cu scaun la cap, cari să știe să se impună în fața unui prefect și a unui primar local, cum vă puteți închipui, că vom fi în stare să trimitem, rind pe rind, purtători de cuvînt, dincolo peste Dunăre de a căror frică să se știe în Parlamentul țării?

Răbdăm, de doi ani de zile, toate umilintele, care ar fi revoltat pe cel mai puțin conștient cetățean; de avutul nostru și de viitorul acestui oraș își bate joc, fără nici o rușine și fără pic de remușcare, o adunătură de oameni prinși cu arcanul și puși sub ordinele unui discreerat...

Uite, acum, la alogorea dela 5 Noembrie, pentru cele 6 scaune de consilieri comunali, se pre-

zintă ocaziune tuturor acelor, cari pretinzindu-se pătrunși de roadele civilizațiunii secolului nostru, ridică capul și cer să fie declarați cetățeni deplin.

Poștează să dea acum dovezi de virtute și conștiință cetățenească, dacă vor, că cei de la centru, cari urmăresc pas cu pas activitatea noastră, să se gindească la a ne prepara și emanciparea politică.

Ocaziunea e foarte prețioasă și Constantinii joacă acum o carte decizivă iar luptătorilor pentru dobîndirea drepturilor politice, dacă sunt cu adevărat sinceri, le incumbă în prima linie sarcina, de a deschide ochii cetățenilor.

Pe asemenea cai de bărbăție cetățenească se pot obține rezultate și practice și solide—iar nu prin întruniri și telegrame de protestare.

Const. N. Sarry

# MESERIAȘII

## Primarul Constanței

Meseriașii din orașul nostru au administrat d-lui Ion Bănescu o lecțiune, în urma căreia ori-ce om cu obraz și cu oare-care demnitate s-ar fi băgat cu capul în cenugă.

Săptămîna din urmă, în ajunul srbătorii Sf. Dumitru, peblivanul din capul comunei pune pe o oale rădăciță să convoace o consfătuire, cu invitațiuni speciale, la care era anunțat că va veni și primarul orașului.

La această adunare n'au luat parte de cit numai douăzeci și patru meseriași—și putem cita nominal—pe lângă cari agenții polițienesci au avut grija să grămădească toate hainanțele cafenelelor de prin prejur, pentru ca ridicolul în care căzuse d. Bănescu, să pară cit mai puțin dezastros.

Și e de notat, că printre acei 24 cari luaseră parte la întrunire, mai mult de jumătate veniseră, de teamă să nu se ia vre-o hotărîre importantă (!) în lipsa lor.

Era natural, de alt fel, ca meseriașii să dea această revanșă omului, care pînă acum îl nesocotise și-l batjocorise.

Oare nu e d. Bănescu acela, care, atunci cînd avea nevoie, ca să poată da depeși gazetelor din București—căci gazeta locală a d-lui prefect nici o dată nu i-a făcut cinstea ca să se ocupe de dînsul—de felul cum e „srbătorit” la Constanța, invita pe meseriași la gară ca să le dea masalele în mîini—și nu o tot d. Bănescu acela, care, atunci cînd era vorba ca să arate, că are o oare care considerațiune și gînd bun cu această breaslă—spre pildă cu ocaziunea a tot felul de banchete ministeriale—nu o tot d. Bănescu acela, zicem, care nici o dată n'a invitat un meseriaș?

Oare nu e d. Bănescu acela, care la lucrările de la Mamaia—care au luat din casa comunei sute de mii de lei—n'a angajat nici un meseriaș local?

Oare nu tot d. Bănescu e acela, care pînă și turbinele serviciului municipal le-a trimis la București ca să le repare?

Oare nu d. Bănescu e acela, care a dat grilajul grădinei în antropriză d-lui Virgil Ionescu—un om care a luat dela comună peste 200 de mii de lei, prin diferite contracte—silind astfel pe cei-l-alți meseriași ca să cadă la pace cu acest inginer?

Oare nu d. Bănescu e acela, care toate lucrările mici în regie ale Primăriei lo-a dat exclusiv unei alte creaturi vrednice de dînsul, un om cu nu știm cite nume, Enculescu—Nițescu—Dobrescu, care s-a sustras de la serviciul militar din țară, invocînd suditanța bulgărească, și care în urma intervenției diviziei locale, era pe cale de a fi expulzat—actele se găsesc la poliție—și pe care l-a scăpat și de această pedeapsă, numai fiindcă-l face pe cățelul, pe lângă gazetele din București?

Oare nu tot d. Bănescu e acela, care sub cuvînt că românizează Constanța și întemeiază numai pe puternicul contingent de meseriași români, a putut căpăta decretul regal pentru darea locurilor de pămînt și apoi a împărțit locurile alese neamurilor sale din localitate și funcționarilor dela diferitele Ministere din București, trimițînd pe meseriași la Țigănie și prin cimitirele părăsite?

Nu e tot Bănescu acela, care a mers pînă acolo cu îndrăzneala și nerușinarea, în cit a promis, în ultimul timp, strîns în chingă, să dea meseriașilor un local de club, care e de citeva luni vîndut în regulă, prin licitație publică, d-lui Radu Ionescu?

Iacă de ce spunem, că meseriașii datorau o meritată revanșă omului, care în ingînțarea lui, a crezut că-și poate bate joc de toți și de toate.

Nu ni se putea da din partea meseriașilor, ale căror interese am apărut întotdeauna și nici nu am fi prîns o satisfacțiune mai mare, ca aceea pe care ne-au rezervat-o.

Le promitem, că vom fi și de acum înainte la postul nostru de onoare.

# RETEVEIE

## Gropile din Constanța

Nu e vorba de gropile din dosul spitalului comunal, unde se depozitează gunoarele vecinătății întregi, pentru a încărea atmosfera, din care respiră bolnavii, cu tot felul de miazme! Nu e vorba nici de gropile din Țigănie și nici de celea de la Cărmidării, unde rîmătorii d-lui Dabo prepară slănină pentru stăpînii lor! E vorba de gropile de pe străzile orașului, în care dau chiar... miniștrii actualului regim.

Știu, că, săptămîna din urmă, d. ministru de lucrări publice, însoțit de un alai, pe care abia îl încăpeau cele 5 trăsuri publice, de care dispune Constanța, în trecerea d-sale dela Smirna, s'a oprit și prin portul nostru.

Convoiul ministerial, în preambulările ce a făcut prin oraș—și care 'mi amintea niște ilustrațiuni dintr'o revistă streină, care redau alaiul șofului unui trib sălbatic prin Paris—mergea la pas, și multă lume, de sigur, a crezut, că acest mers agale tîndea să dea convoiului ministerial majestuozitatea, pe-care nu i-o puteau împri-ma fețele oficiale ale simandicoaselor ipochimene.

Cînd colo, birjarii aveau instrucțiuni de a nu zori mersul cailor, pentru ca la vre unul din dese-le hopuri de pe străzile orașului, să nu trîntească vre-una din fețele ministeriale cu nasul în vr'un... bolovan.

## Turcul și pistolul

La întrunirea pusă la cale de d. Bănescu și la care urma să ia parte cel puțin 100 meseriași, —dacă ar fi să ne luăm, după ceea ce se spunea în invitațiunile speciale care se trimisese tuturor meseriașilor din oraș—nu au răspuns la chemare de cit 24 de inși, cu drepturi cetățenești, restul din asistență fiind recrutat printre derbedei orașului.

D. Primar intrînd în cafeneaua, în care urma să aibă loc consfătuirea și cum mutrele aflătoare acolo i s'au părut chiar d-sale suspecte—d-sale, care, prin meseria sa, a avut des contact cu oamenii certați cu justiția—o prindu-se în pragul ușei, întrebă: D.v. sunteți alegători?

Și eu sunt! a răspuns o voce răgușită din fundul sălii.

Cei-l-alți—au tăcut.

## Generozitatea d-lui Tataru

Fără îndoială cea mai simpatică figură a baroului local este și rămîne d. G. Tataru, avocat al statului.

Trecutul d-sale și în special întinsa sa popularitate în oraș îi dau de mult dreptul la un scaun în Consiliul Comunal. Singurul care s'a gîndit să dea acestui Cesar, ceea ce i se cuvenea, a trebuit să fie d. Bănescu. Și în ade-văr, pînă în ultimul moment, d. Tataru era destinat de a figura pe lista d-lui Bănescu.

Intervenind însă considerațiunii de ordin superior—mai exact, posterior—și anume primindu-se recomandațiunii dela centru ca să se facă loc în consiliu și unui musulman, atunci cel d'întîi, care cu multă generozitate a pus la dispozițiunea d-lui Primar scaunul d-sale, a fost d. Tataru.

Nu mai așa s'a putut face posibilă intrarea d-lui A. Riza Kirmzade în consiliu.

De alt-fel era chiar indicat d. Tataru ca să se sacrifice pentru un Tatar!

# PARCHETUL

## La Societatea coloniei macedo-albaneze Din Constanța

Ceea-ce se petrece cu Societatea „Ajutorul” din localitate nu mai poate fi tolerat. Trebuie să se risipească ori-ce bănuială și să se pună capăt versiunilor de tot felul, care circulă cu perzistență.

Apropie unanimitatea membrilor de la acea societate—și cel mai marcanți—toți fruntași ai coloniei macedo-româno-albaneze din Constanța, prin

acte date publicității, sub proprie semnătură, acuză pe d. Tase Dabo, că ar deține savomolincește și numai grație faptului că e agreețul actualului cîrmuiri, conducerea acelei societăți, fondată de el și că refuză de ani de zile să dea socoteală de banii societății.

Un altul, tot sub proprie semnătură, proprietar în oraș, denunță prin scrisori publicate în ziarul nostru, cum că ar fi depus bani la acea societate, fără că pînă azi să i se fi eliberat vre-o chitanță de primire.

Fără a bănui cîntecul personală a președintelui acelei societăți, noi găsim, că nu mai poate dăinui această stare de lucruri.

Acolo, sub formă de donațiunii, au fost date sume considerabile de bani.

Acolo și-au depus micile lor economii o mulțime de inși.

De acolo așteaptă ajutor o sumă de nevoiași, în conformitate cu prescripțiunile statulelor.

Acolo s'au imprumutat bani la tot felul de oameni.

E de datoria Parchetului să intervină deci cit mai neîntîrziat, pentru a pune regulă odată; aceasta și pentru bunul renume al societății și pentru siguranța acelor, cari și-au depus obolul acolo, sub diferite forme.

# „Tribuna Dobrogei”

## Și Drepturile politice

### Inconștiență, neobrăzare, ori...?

ACTE DE INCONȘTIENȚĂ ȘI NEBRĂZARE. Într-un număr din numărul nostru din 5 Octombrie, am publicat un articol în care am arătat că, în Dobrogea, drepturile politice se găsesc în imposibilitate de a realiza prea în pripă o reformă atît de hotărîtoare și care necesită o mai îndelungată preparație.

În numărul nostru din urmă plîngîndu-ne de halul fără-de-hal în care a căzut presa noastră, în general ne delam la aprecieri și asupra organului oficial din localitate, care pare a fi pierdut cele mai elementare noțiuni de respect față de opinia publică pe care pretinde, să o formeze.

În numărul său de la 5 Octombrie a c. vorbind de drepturile politice, după ce ne aducera învîntura că noi am reclama abolirea regiunii excepționale, iată în ce termeni se pronunța asupra acestei chestiuni, numitul organ oficial:—Atîta le a mai rămas Dobrogeenilor pentru a avea deplina „fericire, alîta le mai lipsea pentru a atinge la culminanta înflorire economică și morală—drepturile politice!”

Și după ce făcise din localitate a partidului, care a înscris în programul său de guvernare abolirea regiunii excepționale, nu gîsea vreme mare scofală în drepturile politice după cum foarte bine se poate vedea mai sus—bu din contră își permitea turul unei deplasate ironii la adresa aderenților la această reformă, iată ce acuză mai la vale:

„Ori, cum astăzi celeași multe persoane politice și Cantacuzino, Tache Ionescu și C. N. R. care au dorit și dorise pentru Dobrogeenii atari sora! și mai mult chiar, dacă e posibil, de cit drepturile politice, se găsesc în imposibilitate de a realiza „prea în pripă o reformă atît de hotărîtoare și care necesită o mai îndelungată preparație.”

„Mai clar și mai categoric, nu se poate, credem. Nu numai că o copilărie—spune oficialul organ—să crezi că „Dobrogeenii vor putea atinge culminata înflorire economică și morală” căpătînd drepturile politice, dar că înaltele personalități politice ale actualului guvern nu sunt încă preparate și în conștiență se găsesc în imposibilitate de a realiza o reformă atît de hotărîtoare.”

Și, după ce ni se promitea, că urmează să discute și d-lor „oportunitatea acestei reforme” în foaia imediată ceiea din care am extras pasajele de mai sus, în numărul 51, tot sub semnătura-i proprie, directorul politic al „Tribunei Dobrogei”

vine de data aceasta să ne spună, că: „oportunitatea acestui mari opere, al cărei merit va fi și este exclusiv al partidului Conservator este incertă și instabilă.”

Iar mai jos: „Donă sunt marile interese, care mîntoasă în favoarea grabniciei reformei sări a acestei reforme”

Și în sfîrșit: „Declarațiunea patriotică și solemnă pe care a făcut-o d-lui prim Ministru Gh. Gr. Cantacuzino, cu ocazia vizitei sale în Dobrogea, rămîne ori cît „înscris forțat și roșnic și care în cursul, în chiar prima sesiune a actualului parlament, va fi adus la îndeplinire”.

Înconștient, că cititorii noștri își dau perfect seamă, că numai atelele comunale de la 5 Noembrie au dat organul oficial ca să revină asupra primei declarațiuni, în care teada realitatea lucrurilor și gîndurile stăpînitorilor și aspiratorilor săi. Cititorii noștri sunt însă și destul de inteligenți și aceri tot odată, pentru ca să trateze așa cum se cuvine un organ, care din inconștiență, neobrăzare, sau cine știe ce ullă considerațiune, își permite să disprețuiească pînă într'atîta opinia publică locală.

Cîci în ade-văr, trebuie să îi lipse de simțul pudorii, ori garșit cu o puternică doză de inconștiență, sau în cazul cel mai bun—să ai de mai înainte, perfectă încredințare, că foaia ce îi servă de așternut elucubrățiunilor tale, nu stăjește de cit ca să înțelească măștinile și hăleșta ne-norocitorilor băcni și bragașii, că-cora aparatul administrativ le-a umput birul abonamentului, pentru ca să îi îndrăsurca ce o arată „Tribuna Dobrogei”.

Oborul dela Murfatlar

Unde sunt promisiunile d-lui Bănescu?

Am arătat, în cite-va numere ale acestui ziar, toate amănuntele asupra oborului dela Murfatlar, cu obiectivitatea pe care importanța acestei chestiuni o comportă.

Am demonstrat, că mai presus de orice, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian cîemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cit și Camera de Comerț, că-ora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Am arătat de asemenea, că țaraul departe de a avea vre-un beneficiu real acolo din contră dînsul e furat ca în codru. Căci ne-am întrebă: cînd tu, negustor de cereale, retrăgîndu-te de la Murfatlar, ai posibilitatea de a avea toate acele produse la Constanța, fără să fi nevoit de a susține cheltuiala a două birouri, a două personaluri și a două tînduri de magazii la Murfatlar și la Constanța și fără să ai a suporta cheltuelile și grijele de transport dela Murfatlar la Constanța, tu, din contră, faci tot felul de sacrificii, ca să se mențină al doilea tîrg la Murfatlar, care e omul care cu ochii închiși sa nu vadă fraudă și ne-cinstea?

Am demonstrat, că mai presus de orice, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian cîemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cit și Camera de Comerț, că-ora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Am arătat de asemenea, că țaraul departe de a avea vre-un beneficiu real acolo din contră dînsul e furat ca în codru. Căci ne-am întrebă: cînd tu, negustor de cereale, retrăgîndu-te de la Murfatlar, ai posibilitatea de a avea toate acele produse la Constanța, fără să fi nevoit de a susține cheltuiala a două birouri, a două personaluri și a două tînduri de magazii la Murfatlar și la Constanța și fără să ai a suporta cheltuelile și grijele de transport dela Murfatlar la Constanța, tu, din contră, faci tot felul de sacrificii, ca să se mențină al doilea tîrg la Murfatlar, care e omul care cu ochii închiși sa nu vadă fraudă și ne-cinstea?

Am demonstrat, că mai presus de orice, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian cîemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cit și Camera de Comerț, că-ora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Am arătat de asemenea, că țaraul departe de a avea vre-un beneficiu real acolo din contră dînsul e furat ca în codru. Căci ne-am întrebă: cînd tu, negustor de cereale, retrăgîndu-te de la Murfatlar, ai posibilitatea de a avea toate acele produse la Constanța, fără să fi nevoit de a susține cheltuiala a două birouri, a două personaluri și a două tînduri de magazii la Murfatlar și la Constanța și fără să ai a suporta cheltuelile și grijele de transport dela Murfatlar la Constanța, tu, din contră, faci tot felul de sacrificii, ca să se mențină al doilea tîrg la Murfatlar, care e omul care cu ochii închiși sa nu vadă fraudă și ne-cinstea?

Am demonstrat, că mai presus de orice, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian cîemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cit și Camera de Comerț, că-ora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Am arătat de asemenea, că țaraul departe de a avea vre-un beneficiu real acolo din contră dînsul e furat ca în codru. Căci ne-am întrebă: cînd tu, negustor de cereale, retrăgîndu-te de la Murfatlar, ai posibilitatea de a avea toate acele produse la Constanța, fără să fi nevoit de a susține cheltuiala a două birouri, a două personaluri și a două tînduri de magazii la Murfatlar și la Constanța și fără să ai a suporta cheltuelile și grijele de transport dela Murfatlar la Constanța, tu, din contră, faci tot felul de sacrificii, ca să se mențină al doilea tîrg la Murfatlar, care e omul care cu ochii închiși sa nu vadă fraudă și ne-cinstea?

Am demonstrat, că mai presus de orice, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian cîemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cit și Camera de Comerț, că-ora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Le-am făcut toate acestea, fiindcă... în adăvăr, d. Bănescu - toți cliși nă...

11-sa nu numai că nu s'a gndit măcar să se țină de vorbă, dar din contră, nu numai că n'a secondat bărbăteasca noastră acțiune, dar a făcut să se retragă, înec-înec, unul este unul toți din acțiune, spunându-le cum de se țară a fi conduși de noi și nu apăsă la puterea sa.

Le-amintim toate acestea cetățenilor Constanței, pentru ca să vadă încă o dată, cine e omul care îndrăznește să se mai ceară încrederea și dacă interesele acestui oraș mai pot fi lăsate pe mâinile acestui șnapan ordinar, care e pe cale de a duce Constanța la ruină.

Un cetățean

DIN ULTIMELE LUI BANESCU

Casa pentru meseriași

Sunt oameni, care nu au nici un scrupul. Dintre aceștia face, de sigur, parte și primarul orașului nostru.

Văzându-și cu desăvârșire terenul perdut locuim printre meseriași, pe care îi socotea zălogiși pentru totdauna și observând plan în ultimul moment, că nu îi poate recuștiga en nici un prof, atunci alcargă la un artificiu.

Convoacă consiliul și decide, că un imobil din oraș, expropriat de comună pentru a fi dărâmat, din cauză că, dintr'o greșală de aliniere cădea în stradă, să fie donat pentru a servi de Club meseriașilor.

Acest imobil a fost vândut și adjudecat definitiv prin licitație publică în ziua de 18 Iunie d-lui Radu Ionescu, antreprenorul diligenții Constanța-Mangalia.

Alta îndrăzneală n'o mai poți găsi de cit la oamenii care au perdut rațiunea.

O afacere întunecată

Promiseseam de multă vreme să revin cu un articol în chestiunea furturei de pietriș, dato d-lui Virgil Ionescu - din care cauză orașul a rămas cu străzile nereparate, în iarna aceasta.

În urma unei licitațiuni, ținută în ziua de 16 Mai la care și-au prezentat ofertele d-nul Titu Cănușău (cu 7.20 m.c.) Ionescu Virgil (cu 6.78 m.c.) și Radef Radoslav (cu 5.75 m.c.) - licitație rămasă neajudecată, nu știm din ce cauză - se publică o a doua licitațiune la care, invocându-se urgență cel-alți oferenți se retrag și rămân furnitura asupra d-lui Virgil Ionescu.

Termenul contractului a expirat de două luni de zile, iar d. Virgil Ionescu n'a furnizat din 2500 de cît numai 230 m. c. de pietriș, și acela de o calitate absolut mizerabilă.

Cum prin contract se prevăd clauze penale, întrebăm pe d-nul primar unde se găsește contractul încheiat cu inginerul în chestiune, de oare-cela dosar nu se găsească nici ofertele dela a doua licitație și nici acel contract.

Cititorii își pot lesne închipui ce se ascunde sub această afacere întunecată.

Dar va veni ziua socotelilor.

Noii Consilieri ai d-lui Bănescu

Cind anunțasem, în numărul nostru precedent, în batjocură, că se caută unei consilieri și jumătate pentru d. Bănescu, făcusem o glumă, care exprima o tristă realitate.

Fărăsrit pînă și de răpeșugosul d. Zissu - rugăm pe cetitori să ne erte această expresiune nimerită - ea și de tot așa mare la... cap Hagi Tanasche, primarul Constanței, pînă în ultimul moment, era amenințat să nu-și poată completa lista de șeșe. Și atunci, în urma unui ordin expres de la București, d. Prefect al județului a trebuit să-l găsiască doi candidați.

Firește, d. Colonel Capșa care e știut - nu are ochi de cumătră pentru primarul, care se lăudase, acum cit va timp, că-l va lua locul; pe de alta parte, cum d-sa e prea strem de locuitorii orașului său de rezoluță, nu-i era posibil de cit cel mult să-l găsiască de consilieri pe d-nii T. Maniaticide și Ion Dimitrescu - două persoane care să poată umplea, pe cit va fi cu puțință cartaboșul bănescist.

D. Tache Maniaticide, din care e secretarul Camerei noastre de Comerț, d. Gh. Christodorescu, a făcut o personalitate, era și indicat de alt-fel ca să figureze într'o formațiune, care reprezintă - zice-se - guvernul actual - acel guvern nosocotit, care ne-a aruncat în spinare nemerocia suprataxă de 50 lei pe vagon, pe care atît de vehement a combătut-o noul sferic al d-lui Bănescu, atunci cind citea discursurile, pe care le ținea de cu seară acasă.

Ceea-ceo însă desgustător în toată această combinațiune, e atitudinea d-lui Ion Dimitrescu.

Omul, caruia acum doi ani, d. Sc. Vărnay îl făcuse onoarea de a-l propune pe lista, pe care o susținea d-sa, astăzi primește să facă parte dintr'o listă, care urmează a se opune d-lui Vărnay.

Frumoase pilde de caracter și virtute cetățenească ne dau nouă, tinerețului, bătrînii!

Dacă însă o un lucru, care ne satisface, e faptul, că d. Ion Dimitrescu este piatra rea, sau, dacă voți, chiar cobea, care are să mănince capul d-lui Bănescu. D. Dimitrescu are precedente stabile în această privință.

Există lista candidaților, așa zisă guvernamentală, e compusă din persoane prea cunoscute. Ar fi să adăugăm o injurie nemeritată inteligenței și memoriei cetitorilor noștri, ca să le mai amintim isprăvile și administrația atît a d-lui Bănescu, cit și a vecilor săi sfetnici.

Hazul Săptămînei

Săptămîna pe proiectul nostru, care vor avea orice fel de afaceri pe la primăria locală, să se grăbească a se adresa primarului înainte de Duminică 5 Noembrie, dacă vor să capete o promisiune satisfăcătoare. Acelâși d. Bănescu, care în portul cu vorba doi ani de zile e în sta e să se dea acum pentru dîșniș peste cap. Nu perdeți ocaziunea! Cereți orice, și vi se va da.

INFORMAȚIUNI

Duminică, 5 corent, urmează a avea loc alegerea pentru cele șeșe locuri de consilieri comunali dela Constanța. La aceste locuri candidoază următoarele două liste:

- Scarlat Vărnay, Gr. M. Grigoriu, Ion Sântu, George D. Benderii, Christea Georgescu, Athanasé Rainof

A doua listă compusă din:

- Ion Bănescu, N. Simionescu, Tase Dabo, A. Riza Kirmzade, Tache Maniaticide, Ion Dimitrescu

Ca organ al tinerețului dobrogean nu putem, de cit să recomandăm din toată inima lista în cap cu d. Scarlat Vărnay, care a îmbrățișat doi valoroși și demni reprezentanți ai tinerei generațiuni dobrogene.

În afară de aceasta, neî nu ne-am perimite măcar să facem o comparațiune între aceste două persoane din capul listelor. Nu putem însă, să lăsăm a fi trecut cu vederea faptul, că orașul nostru n'a mai avut onoarea, ca să candidozeze la modestul scaun de consilier comunal al său, un personaj de talia d-lui Scarlat Vărnay. E o cinste, de care vor și - suntem siguri - a se arata demni concetățenii noștri.

Ultimul număr din Courrier européen publică, cu privire la intrarea d-lui Bănescu în minister, următoarele rânduri, care par a fi inspirate din surse guvernamentale, în tîlele că citim revista în chestiune afirmă că noul ministru de instrucție e colaboratorul rî:

Domnul M. Vlădescu, ministrul instrucțiunii publice, s'a văzut silit să-și cedeze locul colaboratorului nostru,

d. C. Dăsculescu profesor la Universitatea din București și fost ministru de justiție, Demisia d-lui M. Vlădescu, ca și a d-lui Ion Labovari, ministru de domenii, care e iminentă, se datorește unor chestiuni de politică pur personală, cu toate că a contribuit mult și campania dusă de d. Spiru Haret, fost ministru de instrucție în cabinetul liberal trecut D. G. Cantacuzino se va vedea silit ca să păstreze puterea, să remanieze cabinetul cu desăvârșire, ca să recumpănească intrarea din ce în ce crescîndă a d-lui Tache Ionescu. Afară numai dacă cumva, lucru de altfel foarte posibil Regele, a cărui boală e îngrijitoare nu se va hotări să recheme și de data aceasta, iar pe d. Dimitrie Sturza la putere.

Te vomul de retragere din comert a unora celor neguștari de nită: ca să prelungească la 1 Decembrie a...

Atenționă atențiunea d-lui Prefect al județului, a cărui foarte se plînge cum ca d. Nedoricianu, directorul sucursalei Băncii Naționale din localitate, ar lua a parte activă în campania electorală întreprinsă de d. Sc. Vărnay, în vederea alegerii dela 5 Noembrie, și hure romoacă să mai modereze zelul d-lui Ion Tache man revizor școlar, funcționar al prefecturii, și care - împreună cu asociații lui Biciola - umblă pe la păreștii capilor de școală, din circumanță a circumanță, făcînd propagandă electorală.

Săptămîna din urmă, d. Ion Andreescu, ducîndu-se la primăria locală pentru a cumpăra o listă electorală - lucru la care dă drept legea ori cărui cetățean și după ce d. secretar al primăriei, în loc să satisfacă aceea cerere, a crezut că trebuie să ridice tonul, vine primarul, care declară pe d. Andreescu arestat.

Din fericire pentru nevropatul din capul comunei, se găsea la primărie d. Simionescu, care a rugat pe d. Andreescu să nu ia în seamă actul nesăbuit al primarului.

Dela un neban ne-am putea aștepta la ori și-ce.

Săcotim ca o datorie de a aminti alegătorilor din orașul nostru, că secretul votului e absolut garantat - așa ca să nu se lase a fi intimidat de amenințările ce a pus în circulație, omul care urmează să-și dea sfîrșitul în ziua de 5 Noembrie

Lista în cap cu d. Scarlat Vărnay nu are nici un semn distinctiv pe dinao dă cit numele celor șeșe candidați.

În numărul viitor al ziarului vom facepe publicarea unui interesant articol, tratînd despre reșționari, o categorie de funcționari importanți în serviciul C. F. R.

STUDIU

Asupra proprietății fonciare și în special asupra domeniului public în Imperiul Ottoman.

(Urmare)

Tesariful prezintă asomenea, sub-oare-care priviri, o afinitate cu emfiteosa și cu dreptul de suprafiere din legislațiunea romană; în sensul acesta că statul, nepuțînd cultiva însuși aceste pămînturi, caută, ca cel mai bun mijloc de exploatațiune, a le da în atîndă, cu termen lung, spre a și așigura un venit fix și periodic.

Am reprodus această definițiune, cu toate că ea nu proa este făcută în termenii juridici, și nu este suficientă, fiindcă din explicațiunile ce ne dă d. Belin, putem, cel puțin vedea ceea-ce posesiune cu tapu nu este.

Să observăm, mai întiîu, că plata unei dări anuale, adică dijma, nu constituie o condițiune a posesiunii cu tapu. Am văzut, cind am expus orișoile proprietății la musulmani, că dijma este un adovărăt impozit percutat asupra tutulor pămînturilor cul-

tivate, ori-care ar fi titlul cu care ele se posedă; pentru pămînturile nehrîi, libere ale musulmanului, această dare, ușur, are un caracter religios. În realitate, însă zice juriscultul musulman, ea nu este alt-ceva de cit haradju mucasimé, proporțional; pentru pămînturile haradje, haradju constituie un tribut; acest caracter însă, l'a perdut dijma, în urma reformelor care au stabilit egalitatea înaintea dărilor către Stat. De aci rezultă, fizis în treacăt, cu privire la regularea proprietății în Dobrogea, că dijma, transformarea ei în o dare bănească, este cu totul străină de chestiunea proprietății. Alt-ceva este taxa tapuului ce se plătesce la caz de vacanță sau de alienațiune: această taxă nu mai are astăzi caracterul unui act de valsalitate ce l'avea odinioară, (definițiunea d-lui Belin are în vedere raporturile între posesori și feudatari timar și ziamet), ea se percepe, însă de proprietarul fondului Statul ca un drept ce i se rezervă de lege în raporturile sale cu tesariful; această taxă, zice art. 3 din Cod., este un mu'adjelé, o plată anticipată, care se face în schimbul dreptului de posesiune. De acoea ea nu trebuie confun-

dată cu taxele de transmisiune ce se percepe la noi: vom vedea că taxa tapuului nu se percepe în cazurile în care legea admite transmisiunea pămîntului, cu titlu de moștenire, la unii din moștenitorii naturali ai posesorului

Tesariful nu dobîndește proprietatea absolută a pămîntului micie. Statul rămîne proprietarul absolutului, iar tesariful n'are drept de cit asupra suprafierei. Acest drept de suprafiere este el, cel puțin, întreg și absolut? Nici aceasta nu se poate admite, fiindcă, fără a vorbi de dreptul de proprietate ce avea Statul asupra unor specii de arbori, drept desființat astăzi, posesiunea este subordonată mai multor condițiuni și obligațiuni, cari dau Statului, în calitatea sa de proprietar, un drept permanent de control și de intervențiune.

Poseșiunea cu tapu se poate asimila sub unele priviri, cu un usufruct alienabil și transmisibil prin moștenire, însă la unii numai, din moștenitorii naturali ai posesorului; între alte cazuri, ea se apropie cu totul de emfiteie.

Fără a avea pretențiunea de a formula o definițiune completă și sa-

tisfăcătoare întru toate, putem zice, că posesiunea cu tapu de pămînturi dononiale, constituie o posesiune sui generis a legislațiunii otomane, o desmădulară parțială în favorul posesorului a dreptului de proprietate asupra suprafierei, alienabilă și transmisibilă la unii din moștenitorii naturali ai posesorului; Statul rămîne proprietarul sub-solului, și păstrînd un drept de control asupra întrebunțării ce face posesorul de pămîntul său.

Examinarea dispozițiunilor prin care se determina raporturile între posesor și Stat, proprietarul fondului, ne va convinge că acest fel de posesiune este cu totul propriu legislațiunii otomane.

Poseșorul are dreptul de a se folosi de pămîntul său, de a-l cultiva direct sau prin arendă, după cum îl povățuiesc interesele sale. Aceasta însă, nu este numai un drept al său este și o datorie, o condițiune principală la care este subordonată posesiunea sa.

Va urma

# MESERIAȘII și Primarul Constanței

Meseriașii din orașul nostru au administrat d-lui Ion Bănescu o lecțiune, în urma căreia ori-ce om cu obraz și cu oare-care demnitate s-ar fi băgat cu capul în cenușă.

Săptămâna din urmă, în ajunul sâmbetei Sf. Dumitru, pehlivanul din capul comunei pune pe o oale rădăciță să convoace o consfătuire, cu invitați speciali, la care era anunțat că va veni și primarul orașului.

La această adunare n'au luat parte de cît numai douăzeci și patru meseriași—și putem cita nominal—pe lângă care agenții poliționești au avut grija să grămădească toate haimanalele cafonelelor de prin prejur, pentru ca ridicolul în care căzuse d. Bănescu, să pară cît mai puțin dezastros.

Și e de notat, că printre acei 24 cari luaseră parte la întrunire, mai mult de jumătate veniseră, de teamă să nu se ia vre-o hotărîre importantă (!) în lipsa lor.

Era natural, de alt fel, ca meseriașii să dea această revanșă omului, care pînă acum îl nesocotise și-l batjocorise.

Oare nu e d. Bănescu acela, care, atunci cînd avea nevoie, ca să poată da depeși gazetelor din București—căci gazeta locală a d-lui prefect nici o dată nu i-a făcut cinstea ca să se ocupe de dînsul—de felul cum e „sârbătorit” la Constanța, invita pe meseriași la gară ca să le dea masalele în mîini—și nu e tot d. Bănescu acela, care, atunci cînd era vorba ca să arate, că are o oare care considerațiune și gînd bun cu această breaslă—spre pildă cu ocaziunea a tot felul de banchete ministeriale—nu e tot d. Bănescu acela, zicem, care nici o dată n'a invitat un meseriaș?

Oare nu e d. Bănescu acela, care la lucrările de la Mamaia—care au luat din casa comunei sute de mii de lei—n'a angajat nici un meseriaș local?

Oare nu tot d. Bănescu e acela, care pînă și turbinele serviciului municipal le-a trimis la București ca să le repare?

Oare nu d. Bănescu e acela, care a dat grăiajul grădinei în antrepriză d-lui Virgil Ionescu—un om care a luat dela comună peste 200 de mii de lei, prin diferite contracte—sînd astfel pe cel-l-alt meseriaș ca să cadă la pace cu acest inginer?

Oare nu d. Bănescu e acela, care toate lucrările mici în regiile ale Primăriei le-a dat exclusiv unei alte creaturi vrednice de dînsul, un om cu nu știu cîte nume, Enculescu—Nițescu—Dobrescu, care s-a sustras de la serviciul militar din țară, invocînd suzeranitatea bulgărească, și care în urma intervenției diviziilor locale, era pe cale de a fi expulzat—actele se găsesc la poliție—și pe care l-a scăpat și de această pedeapsă, numai fiind-că-l face pe căpîtuș, pe lângă gazetele din București?

Oare nu tot d. Bănescu e acela, care sub cuvînt că românizează Constanța și întemeiat numai pe puternicul contingent de meseriași români, a putut căpăta decretul regal pentru darea locurilor de pămînt și apoi a împărțit locurile alese neamurilor sale din localitate și funcționarilor dela diferitele Ministerii din București, trimițînd pe meseriași la Tîgănie și prin cimitirele părăsite?

Nu e tot Bănescu acela, care a mers pînă acolo cu îndrăzneala și nerușinarea, în cît a promis, în ultimul timp, strîns în chingă, să dea meseriașilor un local de club, care e de cîteva luni vîndut în regulă, prin licitație publică, d-lui Radu Ionescu?

Iacă de ce spunem, că meseriașii datorau o meritată revanșă omului, care în îngînfarea lui, a crezut că-și poate bate joc de toți și de toate.

Nu ni se putea da din partea meseriașilor, ale căror interese am apărut întotdeauna și nici nu am fi protins o satisfacțiune mai mare, ca aceea pe care ne-au rezervat-o.

Le promitem, că vom fi și de acum înainte la postul nostru de onoare.

# RETEVEIE

## Gropile din Constanța

Nu e vorba de gropile din dosul spitalului comunal, unde se depozitează gunoaiile vecinătății întregi, pentru a încălzea atmosfera, din care respiră bolnavii, cu tot felul de miazme! Nu e vorba nici de gropile din Tîgănie și nici de acelea de la Cărămidării, unde rîmătorii d-lui Dabo prepară slănină pentru stăpînul lor! E vorba de gropile de pe străzile orașului, în care dau chiar... miniștrii actualului regim.

Știți, că, săptămîna din urmă, d. ministru de lucrări publice, însoțit de un alai, pe care abia îl încăpeau cele 5 trăsuri publice, de care dispune Constanța, în trecerea d-sale dela Smirna, s'a oprit și prin portul nostru.

Convoitul ministerial, în preumblările ce a făcut prin oraș—și care mi amintea niște ilustrațiuni dintr-o revistă străină, care redau alaiul șefului unui trib sălbatic prin Paris—mergea la pas, și multă lume, de sigur, a crezut, că acest mers agale tîndea să dea convoiului ministerial majestuozițata, peșcare nu i-o puteau împri-ma fețele scilicite ale simandicoaselor ipochimene.

Cînd colo, birjarii aveau instrucțiuni de a nu zori mersul cailor, pentru că la vre unul din deseale hopuri de pe străzile orașului, să nu trîntească vre-una din fețele ministeriale cu nasul în vr'un... bolovan.

## Turcul și pistolul

La întrunirea pusă la cale de d. Bănescu și la care urma să ia parte cel puțin 100 meseriași, —dacă ar fi să ne luăm, după ceea ce se spunea în invitațiunile speciale care se trimiseseră tuturor meseriașilor din oraș—nu au răspuns la chemare de cît 24 de inși, cu drepturi cetățenești, restul din asistență fiind recrutat printre derbedei orașului.

D. Primar intrînd în cafeneaua, în care urma să aibă loc consfătuirea și cum nutrele aflătoare acolo i s'au părut chiar d-sale suspecte —d-sale, care, prin meseria sa, a avut des contact cu oamenii certați cu justiția—o prindu-se în pragul ușei, întrebă: D-v. sunteți alegători?

—Și eu sunt! a răspuns o voce răgușită din fundul sălii.

Cel-l-alti au tăcut.

## Generozitatea d-lui Tătaru

Fără indoială cea mai simpatică figură a baroului local este și rămîne d. G. Tătaru, avocat al statului.

Trecutul d-sale și în special intînsa sa popularitate în oraș îi dau de mult dreptul la un scaun în Consiliul Comunal. Singurul care s'a gîndit să dea acestui Cesar, ceea ce i se cuvenea, a trebuit să fie d. Bănescu. Și în adevăr, pînă în ultimul moment, d. Tătaru era destinat de a figura pe lista d-lui Bănescu.

Intervenind însă considerațiunii de ordin superior—mai exact, posterior—și anume primindu-se recomandățiunii dela centru ca să se facă loc în consiliu și unui musulman, atunci epl d'înți, care cu multă generozitate a pus la dispozițiunea d-lui Primar scaunul d-sale, a fost d. Tătaru.

Nu mai așa s'a putut face posibilă intrarea d-lui A. Riza Kirmzade în consiliu.

De alt-fel era chiar indicat d. Tătaru ca să se sacrifice pentru un Tătar!

## PARCHETUL

### La Societatea coloniei macedo-albaneze Din Constanța

Ceea-ce se petrece cu Societatea „Ajutorul” din localitate nu mai poate fi tolerat. Trebuie să se risipească ori-ce bănuială și să se pună capăt versiunilor de tot felul, care circulă cu perzistență.

Approape unanimitatea membrilor de la acea societate—și cel mai marcanți—toți fruntași ai coloniei macedo-româno-albaneze din Constanța, prin

acte date publicității, sub proprie semnătură, acuză pe d. Tase Dabo, că ar deține savomolincește și numai grație faptului că e agrețat actualului cîrmuzi, conducerea acelei asociațiuni, fondată de el; că refuză de ani de zile să dea socotela de banii societăților.

Un altul, tot sub proprie semnătură, proprietar în oraș, denunță prin scrisori publicate în ziarul nostru, cum că ar fi depus bani la acea societate, fără că pînă azi să i se fi eliberat vre-o chitanță de primire.

Fără a bănuți cinstea personală a președintelui acelei societăți, noi găsim, că nu mai poate dăinui această stare de lucruri.

Acolo, sub formă de donațiuni, au fost date sume considerabile de bani.

Acolo și-au depus micile lor economii o multime de inși.

De acolo așteaptă ajutor o sumă de nevoiași, în conformitate cu prescripțiunile statutelor.

Acolo s'au imprumutat bani la tot felul de oameni.

E de datorita Parchetului să intervină deci cît mai neîntîrziat, pentru a pune regulă odată; aceasta și pentru bunul renume al societății și pentru siguranța acelor, cari și-au depus obolul acolo, sub diferite forme.

## „Tribuna Dobrogei”

### și Drepturile politice

#### Inconștiență, neobrăzare, ori...?

Am văzut, în vîntul presărilor, înalte politice ale partidului conservator, care au dat și domnie Dobrogei, lor mai mult eloc, dar e posibil, de cît drepturile politice se găsesc în imposibilitate de a realiza prea în pripă o reformă atît de hotărîtoare și care necesitează o mai îndelungată preparație.

Tribuna Dobrogei No. 30.

Tribuna Dobrogei No. 31.

În numărul nostru din urmă, plîngîndu-ne de hăul fără-dehal în care a căzut presa noastră, în general ne dedam la aprecieri și asupra organului oficios din localitate, care pare a fi perdut cele mai elementare noțiuni de respect, față de opinia publică, pe care pretinde, să o forțeze.

În numărul său de la 5 Octombrie a. c., vorbind de drepturile politice, după ce ne aduce învinierea că noi am reclama abolirea regimului excepțional, iată în ce termeni se pronunța asupra acestei chestiuni, numitul organ oficios: „Alte le a mai rămas Dobrogenilor pentru a avea deplina fericeire, altele le mai lipsea pentru a atinge la culminanta înflorire economică și morală, drepturile politice!”

Și după ce foia din localitate a partidului, care a înscris în programul său de guvernămînt abolirea regimului excepțional, nu găsea vre-o mare scofală în drepturile politice—după cum foarte bine se poate vedea mai sus—ba din contră își permitea lăzului unei deplasate ironii la adresa aderenților la această reformă, iată ce avansa mai la rale:

„Ori, cum astăzi aceleași înalte personalități politice (d. Cantacuzino, Tache Ionescu & C-ie N. R.) care au dorit și dorește pentru Dobrogeni „ataci soro?” și mai mult chiar, dacă e posibil, de cît drepturile politice, se găsece în imposibilitate de a realiza „prea în pripă o reformă atît de hotărîtoare și care necesitează o mai îndelungată preparație!”

Mai clar și mai categoric, nu se poate, credem, Nu numai că e o copilarie—spune oficiosul organ—să crezi că „Dobrogenii vor putea atinge culminata înflorire economică și morală” căpătînd drepturile politice, dar că înaltele personalități politice ale actualului guvern nu sunt încă preparate și în consecință „se găsece în imposibilitate de a realiza o reformă atît de hotărîtoare!”

Și, după ce ni se promitea, că urmează să discute și d-ilor „oportunitatea acestei reforme” în foaia imediată ceia din care am extras pasajele de mai sus, în numărul 51, tot sub semnătura-i proprie, directorul politic al „Tribunei Dobrogei”

vine de data aceasta să ne spună, că: „oportunitatea acestei mari opere, al cărei merit va fi și este exclusiv, a partidului Conservator este încă „testabilă.”

Iar mai jos:  
„Două sunt marile interese, care mî-litează în favoarea grabniciei realității a acestei reforme!”

Și în sfîrșit:  
„Declarațiunea patriotică și solemnă, pe care a făcut-o d-l prim Ministru „Gh. Gr. Cantacuzino, cu ocazia vizitei sale în Dobrogea, rămîno ori-cît, s'ar scrie în pîzma lor liberalii, un început feroc și rodnic și care în „cîrînd, în chiar prima sesiune a actualului parlament, va fi adus la îndeplinire!”

Incontestabil, că cititorii noștri își dau perfect seamă, că numai atlegiile comunale de la 5 Noembrie au silit organul oficios ca să revină a supra primei declarațiuni, în care trada realitatea lucrurilor și gîndurile stăpînitorilor și inspiratorilor săi. Cititorii noștri sunt însă și destul de inteligenți și severi tot odată, pentru ca să trateze așa cum se cuvine un organ, care din inconștiență, neobrăzare, sau cine știe ce altă considerățiune, își permite să disprețuiască pînă într'alta opiniunea publică locală.

Cîci în adevăr, trebuie să îi lipos de simțul pudorului, ori garnisit cu o puternică doză de inconștiență, sau în cazul cel mai bun—să ai de moș-nainte, perfectă încredințare, că foaia ce îi servă de asternut elucubrățiunilor tale, nu slujește de cît ca să învelască mistinele și halușii nenorociților băceni sau bragagii, cărora aparatul administrativ le-a impus birul abonamentului, pentru ca să ai îndrăzneala ce o arată „Tribuna Dobrogei”.

## Oborul dela Murfatlar

### Unde sunt promisiunile d-lui Bănescu?

Am arătat, în cîto-va numere ale acestui ziar, toate amănuntelo asupra oborului dela Murfatlar, cu obiectivitatea pe care importanța acestei chestiuni o comportă.

Am demonstrat, că mai presus de ori-ce, acest tîrg funcționează în mod ilegal, de oare-ce atît consiliul județian—chemat după lege să se pronunțe în materie de tîrguri—cît și Camera de Comerț, cărora de alt-fel și Ministerul le-a cerut avizul, s'au pronunțat pentru închiderea lui.

Am arătat de asemenea, că țărănul departe de a avea vre-un beneficiu real acolo din contră dînsul e furat ca în codru. Căci ne-am întrebat: cînd tu, negustor de cereale, retrăgîndu-te de la Murfatlar, al posibilitatea de a avea toate acele produse la Constanța, fără să fii nevoit de a susțino cheltuiala a două birouri, a două personaluri și a două rînduri de magazini la Murfatlar și la Constanța și fără să ai a suportă cheltuelile și grijele de transport dela Murfatlar la Constanța, tu, din contră, faci tot felul de sacrificii, ca să se mențină al doilea tîrg la Murfatlar, care e omul care cu ochii închiși să nu vadă fraudă și necinstea?

Mai departe, am expus în bunățîrile ce Constanțenii trebuie și sunt gata să aducă oborului local, în care am putea adăoga, că se vor instala acolo și adăpători pentru vite.

Am dat curs liber doleanțelor noastre legitime, de oare-ce în această parte a țării tînguirea este singurul nostru mijloc de luptă.

Am împărțit îngrijorarea ce domnea și domnește încă printre comercianții și proprietarii din Constanța și Medjidia—îngrijorare foarte îndreptățită.

Ne-am făcut ecoul unui strigăt de alarmă, care, dacă fastă-zi ferbe înăbușit, e că dobrogeanul nu știe decît să se remezeze și să plătosească.

Am făcut ceva mai mult: Directorul nostru convocase și o întrunire publică, la care au luat parte toți proprietarii și comercianții din Constanța alegîndu-se cu acea ocazie și un comitet de acțiune.

Le-am făcut toate acestea, fiindcă... în adevăr, d. Bănescu -- toți ei sînt...

D-sa nu numai că nu s'a gîndit măcar să se țină de vorbă, dar din contră...

Le-amintim toate acestea cetățenilor Constanței, pentru ca să vadă încă o dată...

Un cetățean

DIN ULTIMELE LUI BANESCU

Casa pentru meseriași

Sunt oameni, care nu au nici un scopul. Dintre aceștia face, de sigur, parte și primarul orașului nostru.

Vă îndușgi cu desăvîrșire terenul pedul tocmii printre meseriași, pe care îi socotea zălogiți pentru totdeauna și observînd pînă în ultimul moment, că nu îi poate recuștiga cu nici un preț, atunci alcargu la un artificiu.

Convoacă consiliul și decide, că un imobil din oraș, expropriat de comună pentru a fi dărîmat, din cauză că, dintr'o greșală de aliniere cădea în stradă, să fie donat pentru a servi de Club meseriașilor.

Aceast imobil a fost vîndut și adjudecat definitiv prin licitație publică în ziua de 18 Iunie d-lui Radu Ionescu, antreprenorul diligenții Constanța-Mangalia.

Atîta îndrăzneală n'o mai poți găsi de cît la oamenii care au perdut rațiunea.

O afacere întunecată

Promiseseam de multă vreme să revenim cu un articol în chestiunea furaturii de pietriș, dato d-lui Virgil Ionescu -- din care cauză orașul a rămas cu străzile nereparate, în iarna aceasta.

În urma unei licitațiuni, ținută în ziua de 16 Mai la care și-au prezentat ofertele d-nii Titu Cănanău (cu 7,20 m.c.) Ionescu Virgil (cu 6,78 m.c.) și Radef Radoslav (cu 5,75 m.c.) -- licitația rămasă neajudecată, nu s'îm da de ce cauze -- se publică o a doua licitațiune la care, invocîndu-se urgență celorlalți oferenți se retrag și rămîno furnitura asupra d-lui Virgil Ionescu.

Termenul contractului a expirat de două luni de zile, iar d. Virgil Ionescu n'a furnizat din 2500 de cît numai 230 m. c. de pietriș, și acela de o calitate absolut mizerabilă.

Cum prin contract se prevăd clauze penale, întrebăm pe d-nul primar unde se găsește contractul încheiat cu inginerul în chestiune, de care-ce la dosar nu se găsește nici ofertele dela a doua licitație și nici acel contract.

Cititorii își pot lasa închipui ce se ascunde sub această afacere întunecată.

Dar va veni ziua socotelilor.

Noii Consilieri ai d-lui Bănescu

Cînd anunțasem, în numărul nostru precedent, în batjocură, că se caută cinei consilieri și jumătate pentru d. Bănescu, făcusem o glumă, care exprimă o tristă realitate.

Fărăsît pînă și de răpeșugosul d. Zissu -- rugăm pe cetitori să ne ierte această expresiune nimerită -- ca și de tot așa mare la... cap Hagi Tanasache, primarul Constanței, pînă în ultimul moment, era amenințat să nu și poată completa lista de șase. Și atunci, în urma unui ordin expres de la București, d. Prefect al județului a trebuit să-i găsiască doi candidați.

Fărăsît, d. Colonel Capșa care -- e știut -- nu are ochi de cumătră pentru primarul, care se lănsase, acum cîtva timp, că-i va lua locul; pe de altă parte, cum d-sa e prea strem de locuitorii orașului său de regeșină, nu era posibil de cît el mult să-i găsiască de consilieri pe d-nii T. Manicatulde și Ion Dimitrescu -- două persoane care să poată umplea, pe cît va fi cu putință cartaboșul bănescist.

D. Tache Manicatulde, din care secretarul Camerei noastre de Comerț, d. Gh. Christodorescu, a făcut o personalitate, era și indicat de altfel ca să figureze într'o formațiune, care reprezintă -- zice-se -- guvernul actual -- aceel guvern nosocotit, care ne-a aruncat în spinare nenorocita suprațaxă de 50 lei pe vagon, pe care atît de vehement a combătut-o noul sfetnic al d-lui Bănescu, atunci cînd entea discursurile, pe care le ținea de cu seară acasă.

Ceea-cee însă desgustător în toată această combinațiune, e atîtulinea d-lui Ion Dimitrescu.

Omul, caruia acum doi ani, d. Sc. Vărnay îi făcuse onoarea de a-l propune pe lista, pe care o susținea d-sa, astăzi primește să facă parte dintr'o listă, care urmează a se opune d-lui Vărnay.

Frumoase pîile de caracter și virtute cetățenească ne dau nouă, încredințatului, bătrînii!

Dacă însă o un lucru, care ne satisface, e faptul, că d. Ion Dimitrescu este piaza rea, sau, dacă voia, chiar coben, care are să mînuie capul d-lui Bănescu. D. Dimitrescu are precedente stabilite în această privință.

Restul listei candidaților, așa zis guvernamentali, e compus din persoane prea cunoscute. Ar fi să adreșăm o injurie nemerită inteligenței și memoriei cetitorilor noștri, ca să le mai amintim isprăvile și administrația atît a d-lui Bănescu, cît și a vechilor săi sfetnici.

Hazul Săptămînei

Săptăm pe pretent noștri, care vor avea orice fel de afacere pe la pînă la locaș, să se grăbească să se adreseze primarului, în ziua de Duminică 5 Noembrie, dîc vor să scoate a pînă la sfîrșit...

INFORMAȚIUNI

Duminică, 5 corent, urmează a avea loc alegerea pentru cele șase locuri de consilieri comunali dela Constanța. La aceste locuri candidații urmașoarele două liste:

- Scarlat Vărnay, Gr. M. Grigoriu, Ion Sântu, George D. Benderli, Christea Georgescu, Athanase Rainof

A doua listă compusă din:

- Ion Bănescu, N. Simionescu, Tase Dabo, A. Riza Kirmzade, Tache Manicatulde, Ion Dimitrescu

Ca organ al tirereturii dobrogeane nu putem, de cît să recomandăm din toată inima lista în cap cu d. Scarlat Vărnay, care a îmbrășgat doi valoroși și demni reprezentanți ai tirerei generațiunii dobrogeane.

În afară de aceasta, nici nu ne-am permut măcar să facem o comparațiune între aceste două persoane din capul listelor. Nu putem însă, să lăsăm a fi trecut cu vederea faptul, că orașul nostru n'a mai avut onoarea, ca să candidizeze la modestul scaun de consilier comunal al său, un personaj de talia d-lui Scarlat Vărnay. E o cinste, de care vor și -- suntem siguri -- a se arăta demni concetățenii noștri.

Ultimul număr din Courrier européen publică, cu privire la cutarea d-lui Bănescu în minister, următoarele cînduri, care par a fi inspirate din surse guvernamentali, atît de cît dîc revista în chestiune afirmă că unul ministru de instrucție e colaboratorul ei:

Domnul M. Vlădescu, ministrul instrucțiunii publice, s'a văzut sînt să-și cedeze locul colaboratorului nostru,

d. C. Bănescu profesor la Universitatea din București și fost ministru de justiție, Demisia d-lui M. Vlădescu, ca și a d-lui Ion Labovari, ministru de domenii, care e iminentă, se da foarte unor chestiuni de politică personală, cu toate că a contribuit mult și compania dusă de d. Spîru Haret, fost ministru de instrucție în cabinetul liberal trecut D. G. Cantacuzino, se va vedea silit să păstreze puterea, să remanieze cabinetul cu desăvîrșire, ca să recumpănească inluziunea din ce în ce crescîndă a d-lui Tache Ionescu. Afară numai dacă nu cumva, lucru de altfel foarte posibil, Regele, a cărui boală e îngrijitoare, nu se va hotărî să recheme și de data aceasta, iar pe d. Dumitrie Sturza la putere.

Timpul de retragere în comert a marelui negociant de tîcni a s'întîlnit pînă la 1 Decembrie.

Atențiunea atențiunea d-lui Prefect al județului, a cărui ton se plînge cum că d. Nedovicenco, directorul sucursalei Băncii Naționale din localitate, ar lua o parte activă la compania electorală întreprinsă de d. Sc. Vărnay, în vederea alegerilor dela 5 Noembrie, să bine vom să nu moderere zelul d-lui Ion Costea rezizor școlar, funcționar al prefecturii, și care -- împreună cu nevastă sa -- umblă pe la pînă la copiii de școală, din circumă în circumă, făcînd propagandă electorală.

Săptămîna din urmă, d. Ion Andreescu, ducîndu-se la primăria locală pentru a cumpăra o listă electorală -- lucru la care dă drept legea ori căru cetățean și după ce d. secretar al primăriei, în loc să satisfacă aceea cerere, a crezut că trebuie să ridice tonul, vine primarul, care declară pe d. Andreescu arestat.

Din fericire pentru nevropatul din capul comunei, se găsea la primărie d. Simionescu, care a rugat pe d. Andreescu să nu ia în seamă actul ne-săbuit al primarului.

Dela un nebul ne-am putea aștepta la ori și-ce.

Socotim ca o datorie de a aminti alegătorilor din orașul nostru, că secretarul votului e absolut garantat -- așa ca să nu se lase a fi intimidat de amenințările ce a pus în circulație, omul care urmează să-și dea sfîșitul în ziua de 5 Noembrie.

Lista în cap cu d. Scarlat Vărnay nu are nici un semn distinctiv pe dinșă de cît numele celor șase candidați.

În numărul viitor al ziarului vom începe publicarea unui interesant articol, tratînd despre rediționari, o categorie de funcționari importanți în serviciul C. F. R.

STUDIU

Asupra proprietății fonciare și în special asupra domeniului public în Imperiul Ottoman.

(U r m a r e)

Tesariful prezintă asomenea, sub care-care privim, o afinitate cu omfaloșia și cu dreptul de suprafiere din legislațiunea romană; în sensul acesta că statul, neputînd cultiva însuși aceste pămînturi, caută, ca cel mai bun mijloc de exploatațiune, a le da în arendă, cu termen lung, spre a și așigura un venit fix și periodic.

Am reprodus această definițiune, cu toate că ea nu prea este făcută în termenii juridici, și nu este suficientă, fiindcă din explicațiunile ce ne dă d. Belin, putem, cel puțin vedea ceea-ce posesiune cu tapu nu este.

Să observăm, mai întiîu, că plata unei dări anuale, adică dijma, nu constituie o condițiune a posesiunii cu tapu. Am văzut, cînd am expus originile proprietății la musulmani, că dijma este un adevărat impozit perceput asupra tuturilor pămînturilor cul-

tivate, ori-care ar fi titlul cu care ele se posedă; pentru pămînturile uclariî, libere ale musulmanului, această dare, ușur, are un caracter religios. În realitate, însă zice juriscenzul musulman, ea nu este alt-ceva de cît haradju mucasemé, proporțional; pentru pămînturile haradje, haradju constituie un tribut; acest caracter însă, l'a perdut dijma, în urma reformelor cari au stabilit egalitatea înaintea dărilor către Stat. De aci rezultă, fizis în treacăt, cu privire la regularitatea proprietății în Dobrogea, că dijma, transformarea ei în o dare bănească, este cu totul străină de chestiunea proprietății. Alt-ceva este taxa tapuului ce se plătesce la caz de vacanță sau de alienațiune; această taxă nu mai are astăzi caracterul unui act de valsalitate ce l'avea odinioară, (definițiunea d-lui Belin are în vedere raporturile între posesori și feudatari timar și ziamet), ea se percepe, însă de proprietarul fondului Statul ca un drept ce i se rezervă de lege în raporturile sale cu tesariful; această taxă, zice art. 3 din Cod., este un mu'adjelé, o plată anticipată, care se face în schimbul dreptului de posesiune. De aca ea nu trebuie confun-

dată cu taxele de transmișiune ce se percepe la noi; vom vedea că taxa tapuului nu se percepe în cazurile în care legea admite transmișionea pămîntului, cu titlu de moștenire, la unii din moștenitorii naturali și posesorului.

Tesariful nu dobîndește proprietatea absolută a pămîntului moște, Statul rămîne proprietarul absolutului, iar tesariful n'are drept de cît asupra suprafierei. Acest drept de suprafiere este el cel puțin, întreg și absolut? Nici aceasta nu se poate admite, fiindcă, fără a vorbi de dreptul de proprietate ce avea Statul asupra unor specii de arbori, drept desfrîntat astăzi, posesiunea este sub ordonată mai multor condițiuni și obligațiuni, cari dau Statului, în calitatea sa de proprietar, un drept permanent de control și de intervențiune.

Poseșiunea cu tapu se poate asimila sub unele priviri, cu un usufruct alienabil și transmisibil prin moștenire, însă la un termen, din moștenitorii naturali ai posesorului; între alte cazuri, ea se apropie cu totul de embatie.

Fără a avea pretențiunea de a formula o definițiune completă și sa-

tisfăcătoare întru toate, putem zice, că posesiunea cu tapu de pămînturi domeniiale, constituie o posesiune sui generis a legislațiunii otomane, o desmădulară parțială în favorul posesorului a dreptului de proprietate asupra suprafierei, alienabilă și transmisibilă la unii din moștenitorii naturali ai posesorului; Statul rămînie proprietarul sub-solului, și păstrează un drept de control asupra întrebunțării ce face posesorul de pămîntul său.

Examînarea dispozițiunilor prin care se determină raporturile între posesor și Statu, proprietarul fondului, ne va convinge că acest fel de posesiune este cu totul propriu legislațiunii otomane.

Posesorul are dreptul de a se folosi de pămîntul său, de a-l cultiva direct sau prin arendă, după cum îl povățuiesc interesele sale. Aceasta însă, nu este numai un drept al său este și o datorie, o condițiune principala la care este subordonată posesiunea sa.

Va urma

# DROGUERIA MEDICINALA

Alexandru Heldenbusch  
CONSTANȚA Strada Carol (sub Hotel Regal)

Asortată cu tot ce cuprinde această bransă precum :

Droge medicinale și industriale, parfumuri din fabricilele cele mai bune din străinătate, apă de Colonie streină apă de Colonie cu kilogramu; articole de toaletă, Pudre, Pastelă de dinți, Perit de dinți Săpunuri medicinale străine și indigene Săpunuri de toaletă străine calitățile cele mai alese; articole de cauciuc, irigătoare, articole de bae; mare varietate de esențe de parfumuri franceze cu gramu mirosurile cele mai moderne articole de pansament, Vată calitate superioară, Untură de Pește proaspătă albă cea mai bună calitate: Vasilină Benzină Glicerină apă de gură cu kilogramu cel mai bun antiseptic pentru gură și conservarea dinților, vopsea pentru păr toate culorile, diferite Siringi, articole chirurgicale, Thermometre de bae și maximale, lacuri, vopsea pentru dușumele, ceară pentru parchet etc. etc

## Cremă de Dinți Anatherin.—D-r POP

Din cauza dinților stricați se pot ivi complicațiuni nervoase și afară de aceasta prezența lor a produs foarte adesea infecțiuni ale organismului chiar du stârșit mortal. După observațiuni s'a dovedit că din 100 persoane, 60 au dinți stricați, între care sunt mulți și căror dinți seamănă cu bușle ruine, gingiile umflate și lesne sângerându saș acoperite cu fistule, din care sco o materie care deja la distanță răspândește un miros neplăcut. Inera în general produs tie prin necurățenia dinților fie prin întrebuințarea de denturice improprie. După opinia celebrităților medicale Pastelile de dinți cari conțin acizii saș baze și care în general fac spumă abundentă, provoacă distrugerea smalțului dinților care e începutul stricărei lor.

O experiență de mai bine de jumătate secol în toată Europa a dovedit că crema de dinți Anatherin D'r Pop în tuburi, e o preparație cu totul neutră, curăță și întreține dinții fără ai atăca preservându contra infecțiunii.

Prețul unui tub 65 bani

Depozit general pentru Dobrogea

Drogueria Medicinală ALEXANDRU I. HELDENBUSCH, (constanța)

## PLANUL

Primei LOTERII privilegiate pe clase a Regatului Român  
80000 Nmuere cu 30000 câștignri și 8 Premii

| CLASA INTAI   | CLASA DOUA  | CLASA TREIA  | CLASA SEASEA  |
|---|---|--|---|
| Misa lei 12 p. un bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Tragerea la 5 în Ian. 1907  | Misa lei 20 p. 1 bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Tragerea la 5 în și 6 în Febr. 1907                | Misa lei 36 p. 1 bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Tragerea 27, 28 Febr. și 12<br>13 Martie 1907.  | Misa lei 24 p. 1 bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Tragerea de la 3 în Mai până<br>25 Mai 7 Iunie 1907. |
| Căștigul cel mare în cazul norocos<br><b>Lei 60000</b>  | Căștigul cel mare în cazul norocos<br><b>Lei 70000</b>  | Căștigul cel mare în cazul norocos<br><b>Lei 80000</b>   | Căștigul cel mare în cazul norocos cașt. a 19<br><b>Lei 900000</b>  |
| 1 Prem. 40000<br>1 Căștig. 20000<br>1 " 5000<br>1 " 2000<br>1 " 1000  | 1 Prem. 50000<br>1 Căștig. 20000<br>1 " 5000<br>1 " 2000<br>1 " 1500  | 1 Prem. 60000<br>1 Căștig. 20000<br>1 " 5000<br>1 " 2000<br>1 " 1500   | sau<br>Lei 890000<br>sau<br>Lei 880000<br>sau<br>Lei 870000<br>sau<br>Lei 865000  |
| 2 a 500 1000<br>4 a 300 1200<br>5 a 100 1000<br>25 a 150 3750<br>63 a 100 6000<br>1400 a 40 56000   | 2 a 1600 2000<br>4 a 500 2000<br>6 a 300 1800<br>15 a 200 3000<br>69 a 150 10350<br>2400 a 85 204000                    | 4 a 1000 2000<br>5 a 500 2500<br>10 a 300 3000<br>15 a 250 3750<br>62 a 200 12400<br>2900 a 130 377000   |   |
| 1500 Căștig și 1 Prem. 136950   | 2500 Căștig și 1 Prem. 301650   | 3000 Căștig și 1 Prem. 491150  |   |
| CLASA PATRA   | CLASA CINCEA  | 1 PREMIE 500000 500000   |   |
| Misa lei 36 pentru un bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Trag. 21 Mart. 3 Apr. și 22 Mart. 5 Apr 1907                          | Misa lei 32 pentru un bilet întreg<br>incl. chelt. de canal, com. etc.<br>Trag. 21 Mart. 3 Apr. și 22 Mart. 4 Apr. 1907 | 1 " 250000 250000  | 1 " 100000 100000   |
| Căștigul cel Mare în cazul Norocos<br><b>Lei 90000</b>  | Căștigul cel Mare în cazul Norocos<br><b>Lei 100000</b>   | 1 Căștig 50000 50000   | 1 " 40000 40000   |
| 1 Prem. 70000 70000<br>1 Căștig. 20000 20000<br>1 " 10000 10000<br>1 " 5000 5000<br>1 " 3000 3000<br>1 " 1500 1500                              | 1 Prem. 80000 80000<br>1 Căștig. 20000 20000<br>1 " 10000 10000<br>1 " 5000 5000<br>1 " 3000 3000<br>1 " 2000 2000      | 1 " 30000 30000<br>1 " 20000 20000<br>1 " 15000 15000<br>5 " 10000 50000<br>10 a 5000 50000<br>30 a 3000 90000<br>75 a 2000 150000   | 1 " 15000 15000<br>5 " 10000 50000<br>10 a 5000 50000<br>30 a 3000 90000<br>75 a 2000 150000                              |
| 4 a 1000 4000<br>8 a 500 4000<br>15 a 300 4500<br>68 a 250 17000<br>1900 a 70 323000  | 4 a 1000 4000<br>10 a 500 5000<br>20 a 300 6000<br>61 a 250 15250<br>1400 a 200 280000                                  | 200 a 1000 200000<br>400 a 500 200000<br>18775 200 3755000<br>19500 Căștig și 3 prem. 5500000  | 200 a 1000 200000<br>400 a 500 200000<br>18775 200 3755000<br>19500 Căștig și 3 prem. 5500000                             |
| 200 Căștig și 1 Prem. 462000  | 1500 Căștig și 1 Premiu 430250  |  |   |
| INTRARI   | BILANȚ  | EȘIRI  |   |
| 60000 Lei. cl. 1 a 8 lei<br>28000 " " 2 " 16 " "<br>24000 " " 3 " 32 " "<br>6000 " " 4 " 32 " "<br>31000 " " 5 " 25 " "<br>46000 " " 6 " 30 " " | Lei 40000<br>100000<br>170000<br>100000<br>142000<br>80000  | 1500 Căștig cl. 1 și 1 Prem. lei 19800<br>2500 " " 2 " 1 " " 301650<br>3000 " " 3 " 1 " " 491150<br>2000 " " 4 " 1 " " 40200<br>1500 " " 5 " 1 " " 49250<br>19500 " " 6 " 3 " " 550000 | 19800<br>301650<br>491150<br>40200<br>49250<br>550000   |
| <b>Lei 7322000</b>  |   |  | <b>Lei 7322000</b>  |

## GEORGE RIGNALL

Constanța, Str. Mercur 1 Constanța

SE GASESC

### PLUGURILE

Cele mai solide  
Cele mai sistematice  
Și cele mai eficiente

SEZONU ANULUI 1906

## ANUNCIU

Cu onoare aduc la cunoștința onor. publică și în special a d-lor agricultori, că am înființat în Constanța, la magaziele mele de la Obor, pe linia a doua a Primăriei, alături de fabrica d-lui A. Cosma

## O moară cu abur

CU MASINELE CELE MARI PERFECTIONATE

Pentru măcinat  
Făină, mălai, urzică, (farmă) și  
diferite alte produse.

Pe lângă această moară am mai adăugat

## UN CURĂȚITOR

PENTRU ORZ ȘI ALTE CEREALE

Pentru a curăți 15-18 vag. pe zi

Cu deosebită stimă

MIRCEA ZAMFIRESCU

**Pretutindenii** chiar la țară se caută persoane onorabile și experimentate capabile de a se ocupa de vânzarea unui articol foarte avantajos și lesne de plasat. Capital nu e necesar. Ori-cine se poate ocupa chiar în mod accesoriu.  
Condițiuni excepționale și salar fix, cite-va sute de lei pe lună, în caz de activitate urmată de succes.—Scrieți sub:  
•H. 339- la agenția de publicitate Jean R. Blondel, Jig-niței București.

## ANUNCIU

Conform noii legi asupra cotitului vaselor, nepermițându-se exercitarea acestei profesii de cit numai persoanelor autorizate pentru aceasta.  
Subsemnatul aduc la cunoștința celor interesați, că prin decisiunea Ministerială No. 19462/1906 publicată în Monitorul Oficial No. 64 din 17 Iunie 1906, am fost recunoscut ca cotar autorizat pentru orașul și jud. Constanța.

Sarry N. Dumitru

Str. Dorobanșilor No. 17 Constanța

BIROU

La Cafeneaua din Str. Tomis No. 3

## Deposit de cherestea

### Albert Theiler

Depozitul este bine asortat cu emnărie de construcție.

Specialitate în timplărie și dușumele uscate.

Efectuare promptă de tot felul de comenzi speciale în brad și stejar, cearisat și cioplit.

## Nu citiți numai,

ci încercați renumitul și medicinalul  
**SAPUN DE LAPTE DE CĂIN**  
Un cal de lemn e marca fabricii)  
pentru a obține o față curată, cu culoarea naturală și ferită de tot felul de pete  
Bucata 1 leu 50 bani.  
De vânzare la d-nii: Lascaridis și A. Heldenbusch, droghist.